

附件：宋延林等五位优秀工作者事迹材料

1. 宋延林

宋延林，男，化学所党委委员，绿色印刷党支部书记，绿色印刷院重点实验室主任。

疫情期间，他针对一线医务人员护目镜起雾严重影响工作的问题，在征得化学所防控领导小组同意后，根据课题组相关研究基础，组织金小玲、沙栩正、杨明等同志紧急开发了防雾剂。该防雾剂不同于国际上通常采用的基于表面活性剂的防雾产品，克服了一线人员使用洗洁精等防雾有效时间短、易起泡、容易流到皮肤上引起过敏等缺陷，并根据一线需求，将防雾和消毒作用相结合，安全性好、兼具消毒作用、使用方便。经北京市理化测试中心按照两种标准测试，防雾性能均达到一级。

疫情期间，他在管理部门大力支持下，克服了重重困难，带领课题组人员研制 900 多瓶防雾剂，并编写“防雾剂使用问答”，方便一线医务人员使用。经多方联系一线医院、医疗队和协调京东物流管理层，防雾剂寄往以武汉为主的 15 个省市和自治区的 60 多家医院和医疗队。同时，他还组织课题组人员开发了长效抗菌剂和盲文专用抗菌纸涂层，并向北京平谷区医院发热门诊等一线医疗机构捐赠了抗菌喷剂。

目前，已收到武汉协和医院（西院）、北京医院、北京大学人民医院援鄂医疗队、安徽省立医院、四川华西医院

第四医疗队、苏州大学附属医院医疗队、河南医疗队、石家庄白求恩国际和平医院、西京医院、海淀医院、中关村医院等多家单位反馈，均反映防雾剂使用效果良好。

2. 张建伟

张建伟，男，中共党员，综合处处长，机关党支部委员。

2020年春节前后，突如其来的新冠肺炎疫情席卷中国大地。大年三十，张建伟放弃了中国人最重要的春节与家人团聚的假期，从疫情开始就一直坚守在工作岗位上，认真做好本职工作，在疫情防控工作中以实际行动践行了自己的初心与使命，充分发挥了党员先锋模范作用。

在应急响应方面，他协助所领导在大年初二就紧急成立了化学所防控工作领导小组和工作小组，并担任工作组副组长。疫情防控期间，他协助组织4次所务会和5次工作小组会议，一方面将上级部门和北京市的紧急要求及时向领导小组和所务会汇报，另一方面将重要决议内容及时下发到工作小组和各个课题组，确保防疫期间政令畅通。

在建章立制方面，他根据中国科学院、北京市疾病预防控制中心和北京分院的有关要求，起草了《化学所关于加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》、《化学所关于进一步加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》、《中国科学院化学研究所应对新型冠状病毒感染肺炎疫情的应急预案》和《化学所关于复工后相关工作安排的通

知》等一系列防控管理规定，建立了所、部门、课题组纵横联防三级疫情防控体系，并在课题组长、行政秘书等微信群中做好制度解答和温馨提示，确保防控工作有条不紊进行。

在园区管理和后勤保障方面，他协助所领导制定了疫情防控的一系列具体管理措施。从大年初六开始，在综合处未离京同事的大力支持下，启动研究所“双人双岗”值班制度，及时落实上级部署的各项防疫工作，加强了中关村、昌平基地和武清基地三个园区的安全保卫工作，从大年初二起所有进入园区的人员均进行测温 and 登记。在其他管理部门的配合下，他想方设法克服困难完成防疫物资采购，确保了关键物资 2-3 个月内不断货。他还建立了所内交换平台，并简化物资申请和领用审批流程，使得疫情期间所有审批程序实现网上办公；利用信息化手段，很好地解决了复工后职工的供餐问题；牵头组织十几个研究所开展口罩、手套、测温枪等防疫物资的团购，受到了兄弟院所的好评。

在其他综合协调工作中，他积极为防雾剂、病原体灭活、药物合成、医卫材料制备等科研攻关任务做好后勤保障和对外协调，并与科技处/质量处联合建立防疫期间实验开展和复工复产的备案制，确保科研工作安全有序开展。

3. 金小玲

金小玲，女，中共党员，绿色印刷党支部委员。

2020年春节，新型肺炎疫情突如其来。在关注疫情的新闻中，金小玲看到了一张医护人员的眼镜、护目镜被蒸汽覆盖的新闻照片。作为一名科研人员，她一直在想，能否将从事的科研工作运用到当前防疫工作中？自己所在的实验室有材料表面浸润性的研究基础，能不能利用这些给医护人员做一些防雾剂呢？

金小玲主动提出申请，希望在医疗防护用品方面开展应用研究，采用亲水材料除去防护镜雾气，拟解决抗疫一线医护人员防护镜的起雾问题。在课题组长宋延林研究员大力支持下，该申请2月6日得到所里的批准。2月7日早晨6点多，金小玲走出家门，由于一夜的大雪，道路被厚厚的积雪覆盖。由于家住的比较偏远，家附近的公交车、出租车都已停运，她只能步行2公里到地铁站前往化学所实验室进行防雾剂的研制工作。利用亲水性材料可降低水的表面张力这一原理，她与同事一起配制出以纳米粒子、聚合物、乙醇、水为主要成分的防雾剂。利用几种常见的护目镜，在100℃热水蒸汽中、室内、户外、从户外进入室内等不同环境下进行了对比实验，防雾效果都良好。

2月8日，第一批56瓶防雾剂定向捐赠给支援武汉抗击新冠肺炎疫情的河南省援鄂医疗队。接下来她每天早出晚归，除了和同事一起做防雾剂、分装以外，还承担了与物流公司的联系工作，除了前往物流快递站邮寄防雾剂，她还密切关

注每一笔寄出物流运单信息，连续加班 20 多天。截止到 3 月 5 日，已向抗疫一线寄出了 900 多瓶防雾剂，陆续送达湖北省武汉市各个医院，支援北京、上海、河南、安徽、辽宁、四川、江苏、广东等省市的援鄂医疗队，帮助一线医护人员告别“雾气弥漫”“白花花”的护目镜，高效支援了前线医务人员开展救助工作。

4. 郑丹

郑丹，女，中共党员，教育处研究生招生和学籍主管，机关党支部党小组长。

在这次疫情来临时，郑丹以高度的责任心和事业心投入了紧张的研究生疫情防控工作中，承担起了联络学生、沟通信息的工作，使化学所研究生疫情防控工作快速、有效展开。

她勇于担当，既是研究生工作管理者，又是研究生的知心朋友。既严格、严厉地要求每位研究生按照各级领导部门和化学所的要求开展防疫，又温暖、体贴地关心他们的身心健康和思想动态，用努力工作守护着我所研究生的平安。

数据领头，全面摸排。为了随时掌握研究生的情况，她细心设计了化学所研究生信息统计问卷(问卷星)，以最快速度建立了研究生“动态信息库”，统计研究生的住址、本人及家人的健康状况、紧急联系人等信息及信息变化情况。每天每位研究生直接向她报告信息，保证了我所的研究生信息准确、及时、不漏报。

因为温暖，所以踏实。为了在疫情期间让研究生能及时

知晓国科大及化学所的最新通知及规定，解决研究生遇到的实际困难，郑丹接管了我所研究生原有的18个微信班级群，并另建立了湖北群、北京群、境外群等，便于分类管理和特别关注。为了缓解研究生的紧张焦虑情绪，她每日发布不重样的群公告，让远在家乡的研究生真切地感受到组织的关怀。她为缺少防护用品的学生邮寄了口罩、手套、酒精湿巾等防护用品，并附上一张张慰问寄语卡片，为同学们送上一份研究所隔空相望的温暖。

云端学习，保障助力。为了减轻疫情对研究生学业的不利影响，教育处发布了《关于疫情防控期间加强研究生指导相关工作的通知》，为了落实好“延迟开学不停教、不停学”的要求，缓解同学们的焦虑情绪，郑丹还开展了为研究生代收快递及给他们快递电脑、移动硬盘、学习资料等业务：到宿舍或实验室取（找）电脑和学习资料、包装（配了内胆包、防摔、防雨）、快递邮寄……。

平凡守护，静待归来。为了做好疫情防控工作，郑丹每天统计数据、上报数据、沟通信息、解决问题，这些看似平凡的举动和付出，传递了组织的关怀和温暖，体现了一个教育管理工作者的全局意识和服务意识。

5. 李化毅

李化毅，男，中共党员，工程塑料院重点实验室副研究员。

作为青年科技人员，他一直立足科研一线，在烯烃聚合

催化剂和聚烯烃新材料领域开展创新研究。在疫情防控期间，聚丙烯(PP)熔喷无纺布作为口罩和医用防护服的关键原料，供需缺口极大，加工熔喷PP无纺布的核心原料亦十分紧缺。基于在PP领域的长期积累，李化毅积极发挥党员的先锋模范作用，投身国产熔喷PP无纺布专用料及其材料加工的研发。

在所领导的大力支持下，通过与中科先行工程塑料国家工程研究中心股份有限公司合作，在短短一周内就开发出高质量的降解法聚丙烯熔喷专用树脂，并投放市场，为紧缺抗疫物资（熔喷无纺布和口罩过滤层）生产提供了原料，目前已经销售200多吨。

通过与中石化燕山石化合作，在工业连续聚合工艺上开发出超高熔指茂金属聚丙烯产品，该技术国际先进，国内唯一；验证了该树脂熔喷加工的可行性，优化了其加工工艺参数，为茂金属聚丙烯熔喷专用树脂规模化生产确定了核心技术参数。茂金属聚丙烯熔喷树脂可替代现有降解法聚丙烯熔喷树脂，具有生产规模大、加工稳定性高、无气味、低VOC等特点。近期，他全力为燕山石化提供技术支持，长期奋战在生产一线，帮助其新建的熔喷PP无纺布生产线成功生产出高过滤效率的合格产品，达到日生产6吨无纺布的产能（每吨熔喷PP无纺布可用于制备约100万只一次性口罩）。